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Μ
ε επιτυχία ολοκληρώθηκε 
από την ΕΕΤΤ το πρώτο στά-
διο εφαρμογής του νέου Κα-
νονισμού του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και Συμβουλίου 2018/644, 
σχετικά με τις υπηρεσίες διασυνοριακής 
παράδοσης δεμάτων για το έτος 2018. 
Ο Κανονισμός αποσκοπεί στην υποστήρι-
ξη της αποδοτικής λειτουργίας των ενδο-
ευρωπαϊκών υπηρεσιών παράδοσης δε-
μάτων και στην αύξηση της διαφάνειας των 
αντίστοιχων τιμολογίων, με σκοπό τη μεί-
ωση των (σε κάποιες περιπτώσεις αδικαιο-
λόγητα υψηλών) τιμών που καταβάλλουν 
οι ιδιώτες και οι μικρές επιχειρήσεις, ιδίως 
σε απομακρυσμένες περιοχές. 
Κατά το πρώτο στάδιο εφαρμογής του Κα-
νονισμού, οι Εθνικές Ρυθμιστικές Αρχές 
των κρατών μελών έπρεπε να συλλέξουν 
από τους υπόχρεους παρόχους σχετικών 
υπηρεσιών των τιμών, τις τιμές των 15 πε-
ρισσοτέρων διαδεδομένων υπηρεσιών δε-
μάτων, από 500 γρ. έως 5 κ., που προορί-
ζονται για τις χώρες της ΕΕ/ΕΟΧ (Ευρωπα-
ϊκός Οικονομικός Χώρος). Στο στάδιο αυ-
τό, η συμμετοχή των υπόχρεων παρόχων 
ήταν καθολική και η συνεργασία εξαιρετι-
κή. Τα αποτελέσματα απεστάλησαν, εντός 
του χρονοδιαγράμματος στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή.
Αξίζει να σημειώσουμε ότι η ΕΕΤΤ είχε 
ήδη υλοποιήσει ηλεκτρονική εφαρμογή, 
το Παρατηρητήριο Τιμών και συνεπώς, οι 
υπόχρεοι πάροχοι ήταν ήδη εξοικειωμένοι 
με την προετοιμασία σχετικών στοιχείων. 
Σε δεύτερο στάδιο, αφού η ΕΕ κοινοποι-
ήσει τα στοιχεία τιμών που έχει λάβει από 
όλες τις χώρες (στις 31 Μαρτίου 2019, 

σύμφωνα με τον Κανονισμό), η ΕΕΤΤ θα 
προβεί σε αξιολόγηση των τιμών του 
Φορέα Παροχής Καθολικής Υπηρεσίας 
(ΦΠΚΥ), για τον ενδεχόμενο εντοπισμό τι-
μών που είναι αδικαιολόγητα υψηλές.
Επισημαίνεται ότι, η ΕΕΤΤ μέσω της συμ-
μετοχής της στο Σώμα Ευρωπαίων Ρυθ-
μιστών για τις ταχυδρομικές υπηρεσίες 
(ERGP), και ως προεδρεύουσα της αρμόδι-
ας Ομάδας Εργασίας, παρείχε συνεχή υπο-
στήριξη στην ΕΕ για τη σύνταξη του Εκτε-
λεστικού Κανονισμού και των Κατευθυντή-
ριων Γραμμών, που η ΕΕ εξέδωσε για την 
αποτελεσματική και ομοιόμορφη εφαρμο-
γή του Κανονισμού.
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Ταχυδρομικές Υπηρεσίες

Η 
έκθεση βασίζεται σε στοιχεία που 
συγκεντρώθηκαν από τις 33 χώ-
ρες μέλη του ERGP για τα έτη 
2013-2017. Σκοπός της έκθεσης 

είναι η παροχή πληροφοριών για τους βα-
σικούς δείκτες της ευρωπαϊκής ταχυδρομι-
κής αγοράς, καθώς και ο εντοπισμός των 
τάσεων και των κυριότερων εξελίξεων της 
αγοράς. Οι δείκτες που παρουσιάζονται 
αφορούν σε έξι κατηγορίες: αποτελέσματα 
της αγοράς (τιμές), δομή και μερίδια αγο-
ράς, πλήθος αντικειμένων, έσοδα, εργα-
σία και ταχυδρομικό δίκτυο.

Αποτελέσματα της αγοράς: Τιμές
Η μέση τιμή (All Countries Average) για 
την αποστολή ενός φακέλου εσωτερικού 
Α’ προτεραιότητας μέχρι 20 γραμμάρια 
ανήλθε σε € 0,90 το 2017 και αντιπρο-
σωπεύει 10% ετήσια αύξηση της ονομα-
στικής τιμής για το διάστημα 2013-2017 
(όπως προκύπτει από το Διάγραμμα 1). 
Στη διάρκεια αυτής της περιόδου, η με-
γαλύτερη ετήσια αύξηση (19%) της ονο-
μαστικής τιμής αφορούσε στις Νότιες Χώ-
ρες (Southern) (Κύπρος, Ελλάδα, Ισπα-
νία, Ιταλία, Μάλτα, Πορτογαλία), ενώ στις 
Ανατολικές Χώρες (Eastern) (Βουλγαρία, 
Τσέχικη Δημοκρατία, Εσθονία, Κροατία, 
Ουγγαρία, Λιθουανία, Λετονία, Πολωνία, 
Ρουμανία, Σλοβενία, Σλοβακία) η αύξη-
ση ήταν χαμηλότερη (4%). Οι υπόλοιπες 
ομάδες χωρών του διαγράμματος 1 αφο-
ρούν τις Δυτικές Χώρες (Western) (Αυ-
στρία, Βέλγιο Γερμανία, Δανία, Φινλαν-
δία, Γαλλία, Ιρλανδία, Λουξεμβούργο, 
Ολλανδία, Σουηδία, Ηνωμένο Βασίλειο) 
και τις Χώρες εκτός ΕΕ (Non EU) (Ελβετία, 

FYROM, Ισλανδία, Νορβηγία, Σερβία).
Oι τιμές αποστολής ανά χώρα φακέλων 
εσωτερικού Α' προτεραιότητας για τα έτη 
2016-17 εμφανίζονται στο Διάγραμμα 2 
όπου δεν υπάρχουν τιμές για την Ισπα-
νία, FYROM, και Σερβία, γιατί οι χώρες 
αυτές διαθέτουν μία ενιαία κατηγορία 
αλληλογραφίας και δεν διαχωρίζουν σε 
Α' και Β' προτεραιότητας. Οι τιμές αφο-
ρούν στην 1η Ιουλίου κάθε έτους. Οι τι-
μές στη Νορβηγία περιλαμβάνουν ΦΠΑ 
25%.
Για τα δέματα εσωτερικού έως 2 κιλά που 
διακινούν οι Φορείς Παροχής Καθολικής 
Υπηρεσίας (ΦΠΚΥ), η μέση τιμή στην Ευ-
ρώπη ανήλθε στα € 6,14 το 2017, δη-
λαδή υπήρξε 3% ετήσια διακύμανση της 
ονομαστικής τιμής μεταξύ 2013-2017 
(Διάγραμμα 3). Επίσης, παρατηρείται με-
γάλο εύρος τιμών για το συγκεκριμένο 

προϊόν εντός της Ευρώπης. Η Νορβηγία 
είχε την υψηλότερη τιμή (€ 18,09), ενώ η 
FYROM τη χαμηλότερη (€ 0,58). 
Η μέση τιμή της υπηρεσίας που παρεί-
χαν οι ΦΠΚΥ για την αποστολή ενός δέ-
ματος εξωτερικού έως 2 κιλά εντός Ευ-
ρώπης (στη φθηνότερη κατηγορία), ήταν  
€ 19,67 το 2017. Η διακύμανση της μέσης 
ονομαστικής τιμής για το δέμα εξωτερικού 
ήταν αυξητική (1% ετησίως από το 2013 
έως το 2017), με μικρότερο όμως ρυθμό 
σε σύγκριση με την αύξηση της τιμής του 
δέματος εσωτερικού. Επιπρόσθετα, σε με-
ρικές χώρες υπήρξε μεγάλη διαφοροποίη-
ση μεταξύ των τιμών για αποστολή δέμα-
τος εσωτερικού και δέματος προτεραιότη-
τας εξωτερικού έως 2 κιλά. Το δέμα προ-
τεραιότητας εξωτερικού είναι, κατά μέσο 
όρο 400% πιο ακριβό από το δέμα εσω-
τερικού.

Έκθεση του ERGP για τους βασικούς δείκτες 
της ταχυδρομικής αγοράς

της Δρ. Κλειούς Καλλιμάνη, 
Προϊσταμένης Τμ. Ρύθμισης Ταχυδρομικών Θεμάτων, Δ/νση Ταχυδρομείων, ΕΕΤΤ

Το	Σώμα	Ευρωπαίων	Ρυθμιστών	για	τις	Ταχυδρομικές	Υπηρεσίες	(ERGP)	δημοσίευσε	την	έκθεσή	του	σχετικά	με	
την	πορεία	ανάπτυξης	της	ταχυδρομικής	αγοράς	για	τα	έτη	2013-2017.	

2013
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Διάγραμμα 1: Μέση τιμή αποστολής φακέλου εσωτερικού 
Α’ προτεραιότητας έως 20 γρ. (σε ευρώ)

Πηγή: ERGP report on core indicators (Διάγραμμα 1)

€



| ΕΝ ΤΑΧΕΙ • ΤΕΥΧΟΣ Νο 56 4 

Δομή και μερίδια αγοράς
Λαμβάνοντας υπόψη τον δεί-
κτη Herfindahl-Hirschman 
Index (HHI) και τον αριθμό 
των παρόχων ταχυδρομικών 
υπηρεσιών που διαθέτουν 
πάνω από 1% της ταχυδρομι-
κής αγοράς, το συμπέρασμα 
που προκύπτει είναι ότι, η ευ-
ρωπαϊκή ταχυδρομική αγορά 
παρουσιάζει υψηλή συγκέ-
ντρωση. Από τα στοιχεία προ-
κύπτει ότι, κατά μέσο όρο οι 
Ανατολικές Χώρες έχουν χα-
μηλότερο βαθμό συγκέντρω-
σης από άλλες χώρες και ο 
βαθμός συγκέντρωσης είναι 
υψηλότερος στους όγκους, 
παρά στα έσοδα. Τα έτη 2016 
- 2017 ο δείκτης ΗΗΙ παρου-
σίασε μικρή διακύμανση, γε-
γονός που δείχνει μία σταθε-
ροποίηση στη δομή της ταχυ-
δρομικής αγοράς. Ωστόσο, ο 
μέσος όρος μειώθηκε τα έτη 
2013-2017 στην Ευρώπη και, 
σε συνδυασμό με μία αυξητι-
κή τάση των παρόχων με με-
ρίδιο αγοράς μεγαλύτερο του 
1%, συμπεραίνεται ότι υπάρ-
χουν σημάδια αναδυόμενου 
ανταγωνισμού. Οι νέοι πάρο-
χοι αυξήθηκαν κατά 5% (960 
νέοι πάροχοι) από το 2013 
έως το 2017, με τις Νότιες Χώ-
ρες να παρουσιάζουν τη μεγα-
λύτερη αύξηση (20%, 888 νέ-
οι ενεργοί παρόχοι το 2017).
Όσον αφορά στα μερίδια αγο-
ράς, τα έτη 2013-2017, οι 
ΦΠΚΥ διατήρησαν σε γενικές 
γραμμές, υψηλό μερίδιο αγο-
ράς σε πλήθος για φακέλους αλληλογρα-
φίας και απλά (μη επείγοντα) ταχυδρομικά 
αντικείμενα, ενώ το μερίδιο αγοράς για δέ-
ματα και επείγοντα αντικείμενα ήταν χαμη-
λό και κατά μέσο όρο μειούμενο από το 
2013 και μετά. Χαρακτηριστικά αναφέρε-
ται ότι, το 2017 οι ΦΠΚΥ διακίνησαν: 
•  93% των φακέλων αλληλογραφί-

ας και 82% των απλών ταχυδρομικών 
αντικειμένων.

•  25% των δεμάτων και 12% των 

επειγόντων αντικειμένων. 

Πλήθος αντικειμένων
Μεταξύ 2013 και 2017, σύμφωνα με τα 
δεδομένα των χωρών που παρείχαν σχε-
τικά στοιχεία, το συνολικό πλήθος των τα-
χυδρομικών αντικειμένων σημείωσε ετή-
σια μείωση 3,8% κατά μέσο όρο (Πίνα-
κας 1). Η διαρκής ηλεκτρονική υποκατά-
σταση της παραδοσιακής αλληλογραφί-
ας, οδήγησε σε μείωση των ταχυδρομικών 

αντικειμένων κατά 7,45 εκατομμύρια τε-
μάχια. Η κατά 19,6% μέση ετήσια αύξηση 
των δεμάτων δεν μπόρεσε να αντισταθμί-
σει τη μέση ετήσια μείωση των φακέλων 
αλληλογραφίας, που διαμορφώθηκε στο 
4,7%. Τη σχετική περίοδο, οι μεταβολές 
δεν ήταν παρόμοιες σε όλες τις χώρες. 
Για παράδειγμα, στην Αυστρία, τη Βουλ-
γαρία, το Ηνωμένο Βασίλειο, την Κύπρο, 
την Ουγγαρία, τη Σερβία και τη Φινλανδία, 
παρατηρήθηκε αύξηση του πλήθους των 

Ταχυδρομικές Υπηρεσίες

Διάγραμμα 3: Τιμή αποστολής δέματος εσωτερικού έως 2 κιλά
μέσω ΦΠΚΥ (2016-2017)

Διάγραμμα 2: Τιμή αποστολής εγχώριας αλληλογραφίας
Α' προτεραιότητας μέχρι 20 γρ. 

Πηγή: ERGP report on core indicators (Διάγραμμα 3)

 

Πηγή: ERGP report on core indicators (Διάγραμμα 10)
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ταχυδρομικών αντικειμένων. 
Δεδομένου ότι το πλήθος των φακέλων 
αλληλογραφίας μειώθηκε, ενώ εκείνο των 
δεμάτων αυξήθηκε, το ποσοστό των δε-
μάτων επί του συνολικού πλήθους ταχυ-
δρομικών αντικειμένων αυξήθηκε από 4% 
το 2013, σε 9% το 2017. 

Έσοδα 
Τα συνολικά έσοδα αυξήθηκαν κατά μέσο 
όρο 1,8% ετησίως, μεταξύ 2013-2017. H 
μείωση των εσόδων στον τομέα της αλ-
ληλογραφίας (-1,3% κατά μέσο όρο ετη-
σίως) αντισταθμίστηκε από την αύξηση 
(7,8%) στον τομέα των δεμάτων (βλ. Πί-
νακα 2). 
Τα συνολικά έσοδα σε όλες τις περιοχές 
της Ευρώπης σημείωσαν αύξηση, παρό-
λο που τα έσοδα από την αλληλογραφία 
μειώθηκαν παντού, με εξαίρεση τις χώρες 
εκτός ΕΕ (+4,7% ετησίως). Από την άλλη 
πλευρά, τα έσοδα από δέματα αυξήθηκαν 
σε όλες τις ομάδες χωρών. 
Τα έσοδα ανά ταχυδρομικό αντικέιμενο 
διαφέρουν από χώρα σε χώρα. Συγκε-
κριμένα, αυξήθηκαν κατά 28%, δηλαδή 
από € 0,7 το 2013 σε € 0,9 το 2017 με 
μέγιστη τιμή τα € 2,45 το 2017 στη Λι-
θουανία. Αξίζει να σημειωθεί ότι, τα έτη 
2013- 2017, το μέσο έσοδο ανά φά-
κελο αλληλογραφίας αυξήθηκε από  
€ 0,54 το 2013, σε € 0,61 το 2017, ενώ 
το μέσο έσοδο ανά δέμα μειώθηκε από 
€ 7 το 2013, σε € 5 το 2017. Το μέσο 
έσοδο ανά δέμα παραμένει σημαντικά 

μεγαλύτερο από εκείνο ανά φάκελο 
αλληλογραφίας. 
Η μέση τιμή ανά ταχυδρομικό αντικείμενο 
δεν αντιπροσωπεύει την τιμή αποστολής 
ενός αντικειμένου, γιατί επηρεάζεται από 
σειρά παραγόντων, όπως η έκπτωση που 
παρέχεται στις ομαδικές αποστολές αντι-
κειμένων και η τιμολογιακή πολιτική των 
παρόχων (για παράδειγμα στο Ηνωμένο 
Βασίλειο υπάρχει ενιαία τιμή για τις υπη-
ρεσίες Χ+1 και Χ+3).
Η μεγαλύτερη αξία των δεμάτων φαίνε-
ται από τη διαφορά που έχουν στο μερί-
διο αγοράς, όσον αφορά στο πλήθος τα-
χυδρομικών αντικειμένων και στα συνο-
λικά έσοδα, σε σχέση με τους φακέλους 
αλληλογραφίας. Για όλες τις χώρες που 
έδωσαν στοιχεία για την αναλογία των δε-
μάτων στο συνολικό πλήθος αντικειμένων 
και στα συνολικά έσοδα, η αναλογία είναι 
πολύ μεγαλύτερη όσον αφορά στα συνο-
λικά έσοδα. Το 2017, η μέση αναλογία 
των εσόδων από δέματα στα συνολικά τα-
χυδρομικά έσοδα ήταν 37%, ενώ το 2013 
ήταν 30%.

Εργασία
Ο συνολικός αριθμός εργαζομένων στους 
παρόχους ταχυδρομικών υπηρεσιών στις 
χώρες που μετέχουν στο ERGP, αυξήθηκε 
κατά 11% μεταξύ 2013 και 2017. Σε αυτό 
συνέβαλε η αύξηση κατά 53% του αριθ-
μού των εργαζομένων στους παρόχους 
εκτός των ΦΠΚΥ. Αντίθετα, ο αριθμός 
των εργαζομένων στους ΦΠΚΥ, μειώθηκε 

περίπου 4%. Ως αποτέλεσμα, το ποσοστό 
των εργαζομένων στους ΦΠΚΥ σε σχέση 
με το σύνολο των εργαζομένων, διαφορο-
ποιήθηκε από 73% το 2013, σε 63% το 
2017. Παρόλα αυτά, οι ΦΠΚΥ εξακολού-
θησαν να απασχολούν μεγαλύτερο αριθ-
μό εργαζομένων, χωρίς ιδιαίτερες διαφο-
ροποιήσεις στις περισσότερες χώρες. 
Σε μερικές χώρες παρατηρήθηκε μείωση 
του συνολικού αριθμού των εργαζομέ-
νων. Η πιο σημαντική ήταν στην Κύπρο, 
όπου το πλήθος των εργαζομένων στον 
ΦΠΚΥ μειώθηκε κατά 63% και στη Λιθου-
ανία, όπου το πλήθος των εργαζομένων 
στους λοιπούς παρόχους μειώθηκε κα-
τά 66%. Επίσης, η πιο σημαντική αύξη-
ση εργαζομένων σε ΦΠΚΥ παρατηρήθη-
κε στην Κροατία, με 25%, ενώ στη Σλοβε-
νία αυξήθηκαν κατά 173% οι εργαζόμε-
νοι στους υπόλοιπους παρόχους. Η Γερ-
μανία, η  FYROM, η Μάλτα και η Λετονία 
ήταν οι μόνες χώρες στις οποίες δεν πα-
ρατηρήθηκε καμία διαφοροποίηση στην 
απασχόληση. 

Ταχυδρομικό δίκτυο 
Τα έτη 2013-2017, ο συνολικός αριθμός 
των ταχυδρομικών καταστημάτων αυξή-
θηκε κατά 6,8% ως αποτέλεσμα της αύ-
ξησης κατά 21,4% των καταστημάτων 
των ΦΠΚΥ, ενώ ο αριθμός των καταστη-
μάτων των υπόλοιπων παρόχων μειώθη-
κε κατά 6,6%. Το πλήθος των καταστη-
μάτων των ΦΠΚΥ άλλαξε σημαντικά με-
ταξυ 2013 - 2014, ενώ στην περίπτωση 
των υπόλοιπων παρόχων, παρατηρήθηκε 
πτωτική τάση τα έτη 2015-2016 και αυ-
ξητική τάση το 2017, με αποτέλεσμα οι 
τιμές του 2017 να είναι παρόμοιες με τις 
τιμές του 2013. 
Όσον αφορά στις θυρίδες δεμάτων, ση-
μειώθηκε αύξηση στην πλειονότητα των 
χωρών για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα 
στοιχεία. Το γεγονός αυτό οφείλεται άμεσα 
στην αύξηση των θυρίδων δεμάτων των 
ΦΠΚΥ στις περισσότερες χώρες, με πιο 
σημαντική εκείνη στην Ισπανία (672%). Τα 
στοιχεία για τις θυρίδες δεμάτων των υπό-
λοιπων παρόχων επίσης δείχνουν αύξη-
ση. Ο μεγαλύτερος αριθμός θυρίδων δε-
μάτων υπήρχε στη Λιθουανία, όπου η αύ-
ξηση μεταξύ 2013-2017 ήταν επίσης μία 
από τις μεγαλύτερες.

Ταχυδρομικές Υπηρεσίες

Πίνακας 2: Μέση ετήσια μεταβολή των εσόδων
ταχυδρομικών αντικειμένων (2013-2017) 

Πίνακας 1: Μέση ετήσια μεταβολή του πλήθους ταχυδρομικών 
αντικειμένων (2013-2017) 

Συνολικό πλήθος Μέση ετήσια μεταβολή

Ταχυδρομικά αντικείμενα -3,8%

Φάκελοι -4,7%

Δέματα 19,6%

Σύνολο εσόδων Μέση ετήσια μεταβολή

Ταχυδρομικά έσοδα +1,8%

Φάκελοι αλληλογραφίας -1,3%

Δέματα +7,8%
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Ενημέρωση χρηστών για την 
ταχύτητα πρόσβασης 
στο Διαδίκτυο
Για πρώτη φορά στην ελληνική αγορά, με 
τον ΕΚΑΔ θεσπίζεται κοινό μεθοδολογι-
κό πλαίσιο, βάσει του οποίου οι πάροχοι 
υπηρεσιών πρόσβασης στο Διαδίκτυο θα 
εκτιμούν και θα δημοσιεύουν τιμές πραγ-
ματικών ταχυτήτων. Στόχος είναι οι συν-
δρομητές σταθερών και κινητών δικτύων 
να ενημερώνονται για την πραγματική τα-
χύτητα πριν συνάψουν σύμβαση, αλλά και 
να έχουν τη δυνατότητα αποζημιώσεων σε 
περίπτωση αποκλίσεων από τη συγκεκρι-
μένη ταχύτητα.

Εκτίμηση ταχυτήτων 
σε σταθερά δίκτυα
Για τα δίκτυα σταθερής πρόσβασης (συ-
μπεριλαμβανομένης της δορυφορικής και 
σταθερής ασύρματης πρόσβασης), η πραγ-
ματική ταχύτητα θα εκτιμάται είτε μέσω με-
τρήσεων, είτε βάσει θεωρητικών μοντέλων 
και προσομοιώσεων. Στην περίπτωση με-
τρήσεων, η εκτίμηση γίνεται είτε ξεχωριστά 
για κάθε συνδρομητή, είτε για μια ευρύ-
τερη γεωγραφική περιοχή (π.χ. Δήμος ή 
περιοχή που εξυπηρετείται από ένα αστικό 
κέντρο). Βάσει του δείγματος μετρήσεων, 
δίνεται εκτίμηση για την ελάχιστη, μέγιστη 
και συνήθως διαθέσιμη ταχύτητα, σύμφωνα 
με τα αναφερόμενα στον Πίνακα 1. Ως ώρες 
αιχμής ορίζονται οι ώρες 7μ.μ.-11μ.μ., για 
οικιακούς χρήστες, και 9π.μ.-5μ.μ., για 

επιχειρηματικούς χρήστες. Ωστόσο, οι 
πάροχοι μπορούν να ορίσουν και τα δικά 
τους διαστήματα ωρών αιχμής, ανάλογα με 
την κίνηση στο δίκτυό τους.

Εκτίμηση ταχυτήτων σε κινητά 
δίκτυα
Στην περίπτωση των κινητών δικτύων, εκτι-
μάται μόνο η μέγιστη ταχύτητα, βάσει προ-
σομοιώσεων ή μετρήσεων στο πεδίο. Οι 
εκτιμήσεις αναφέρονται πάντοτε σε ώρες 
αιχμής και δίνονται σε εύρος τιμών, συ-
νοδευόμενο από ποιοτικό χαρακτηρισμό, 
όπως φαίνεται στον Πίνακα 2. Τα αποτελέ-
σματα αποτυπώνονται σε γεωγραφικό πλη-
ροφοριακό σύστημα, με χρωματικές κλίμα-
κες ανά κατεύθυνση μετάδοσης και τεχνο-
λογία (π.χ. 3G, 4G). 

Αποζημιώσεις σε συνδρομητές
Θεσπίζεται σαφής υποχρέωση αποζημιώ-
σεων ή επανορθώσεων προς τους συνδρο-
μητές, σε περίπτωση συνεχών ή επαναλαμ-
βανόμενων αποκλίσεων από: 

•  Την ελάχιστη ταχύτητα που αναφέρεται 
στη σύμβαση, για συνδρομητές σταθερών 
δικτύων. 

•  Τη μέγιστη ταχύτητα που αναφέρεται 
στη σύμβαση, για συνδρομητές κινητών 
δικτύων. 

Παραδείγματα αποζημιώσεων είναι έκπτω-
ση στον λογαριασμό, επιστροφή τμήματος 
ή του συνόλου του παγίου, δωρεάν υπο-
βάθμιση σε πακέτο με χαμηλότερη ταχύτη-
τα (χωρίς τέλη πρόωρου τερματισμού συμ-
βολαίου). Επίσης, στην περίπτωση σημα-
ντικών αποκλίσεων, ορίζεται το δικαίωμα 
του συνδρομητή να διακόψει τη σύμβαση 
αζημίως, εφόσον ο πάροχος δεν αποκατα-
στήσει το πρόβλημα εντός 30 ημερών από 
τη λήψη του παραπόνου του συνδρομητή.

Πρακτικές διαχείρισης κίνησης και 
εξειδικευμένες υπηρεσίες
Ο ΕΚΑΔ εισάγει μεγαλύτερη διαφάνεια 
αναφορικά με τις πρακτικές διαχείρι-
σης διαφόρων κατηγοριών κίνησης (π.χ. 
κίνηση φωνής, βίντεο), καθώς και τις 

Κανονισμός της ΕΕΤΤ 
για το Ανοιχτό Διαδίκτυο

του Δρ. Ιωάννη Κουκουτσίδη,  
Ειδικού Επιστήμονα, Δ/νση Τηλεπικοινωνιών, ΕΕΤΤ

Ο	Εθνικός	Κανονισμός	για	το	Ανοιχτό	Διαδίκτυο	(ΕΚΑΔ)	θεσπίζει	νέα	μέτρα	για	την	παροχή	υπηρεσιών	
πρόσβασης	στο	Διαδίκτυο	στην	ελληνική	αγορά,	αναπτύσσοντας	περαιτέρω	τις	προβλέψεις	του	σχετικού	
ευρωπαϊκού	Κανονισμού	2015/2120	στη	βάση	των	κατευθυντήριων	γραμμών	του	Σώματος	Ευρωπαίων	

Ρυθμιστών	Ηλεκτρονικών	Επικοινωνιών	(BEREC)1.

Πίνακας 1: Εκτίμηση ταχυτήτων σε σταθερά δίκτυα βάσει 
δείγματος μετρήσεων

Ελάχιστη ταχύτητα 5Ο εκατοστημόριο των τιμών του δείγματος μετρήσεων 
στις ώρες αιχμής

Μέγιστη ταχύτητα 95Ο εκατοστημόριο των τιμών του δείγματος μετρήσε-
ων στις ώρες μη αιχμής

Συνήθως διαθέσιμη 
ταχύτητα

Μεσαία τιμή του δείγματος μετρήσεων στις ώρες 
αιχμής

Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες

1 BEREC Guidelines on the Implementation by National Regulators of European Net Neutrality Rules, BoR (16) 127, 30/08/2016.
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εξειδικευμένες υπηρεσίες αναβαθμισμένης 
ποιότητας (π.χ. τηλεόραση μέσω Διαδικτύ-
ου), που προσφέρουν οι πάροχοι. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα διαχείρισης 
κίνησης είναι πολιτικές ορθής χρήσης 
(συνήθως σε κινητά δίκτυα), όπου τίθενται 
όρια στον όγκο δεδομένων που μπορεί να 
καταναλώσει ένας χρήστης, π.χ. στη διάρ-
κεια της ημέρας. Εισάγεται η υποχρέωση 
των παρόχων να περιλαμβάνουν τα ακριβή 
όρια πολιτικών ορθής χρήσης στους όρους 
των συμβολαίων, να αναφέρουν σαφώς τις 
συνέπειες υπέρβασης των ορίων (π.χ. υπο-
βιβασμός ταχύτητας πρόσβασης), όπως και 
να ενημερώνουν τον χρήστη όταν πλησιά-
ζει να υπερβεί το όριο.
Στις συμβάσεις θα πρέπει να περιλαμβά-
νονται πληροφορίες για τις ελάχιστες αντι-
κειμενικές απαιτήσεις ποιότητας μιας εξει-
δικευμένης υπηρεσίας (π.χ. 4-5Mbps για 
HD IPTV με MPEG-4 κωδικοποίηση), εγ-
γυημένες τιμές ποιότητας (εάν υπάρχουν), 
καθώς και πληροφορίες για την επίδραση 
της εξειδικευμένης υπηρεσίας, όταν αυτή 
λειτουργεί παράλληλα με την πρόσβαση 
του χρήστη στο Διαδίκτυο. Ο ΕΚΑΔ περι-
έχει επίσης επεξηγήσεις για μη επιτρεπτές 
πρακτικές διαχείρισης κίνησης (διακριτι-
κή μεταχείριση μεμονωμένων εφαρμογών 
και υπηρεσιών ή κρυπτογραφημένης κίνη-
σης, παρακολούθηση περιεχομένου του 
χρήστη), καθώς και για τα κριτήρια ελέγ-
χου, ώστε οι εξειδικευμένες υπηρεσίες να 
μην υποβαθμίζουν την ποιότητα πρόσβα-
σης άλλων συνδρομητών στο Διαδίκτυο. 

Διαφοροποιημένη χρέωση 
περιεχομένου
Ο ΕΚΑΔ περιέχει διατάξεις για πρακτικές 
διαφοροποιημένης χρέωσης που είναι αρ-
κετά διαδεδομένες το τελευταίο διάστημα 

και στην ελληνική αγορά, όπως η μηδε-
νική χρέωση περιεχομένου (zero-rating) 
ή η αγορά όγκου δεδομένων για πρόσβα-
ση σε συγκεκριμένες εφαρμογές και υπη-
ρεσίες, με επιπλέον χρέωση. Επιτρεπτές 
θεωρούνται πρακτικές, όπως η μηδενική 
χρέωση περιεχομένου για πρόσβαση σε 
σελίδες υποστήριξης συνδρομητών, ή η 
μηδενική χρέωση εργαλείων μέτρησης τα-
χύτητας. Αντίθετα, δεν επιτρέπεται η δια-
φοροποιημένη χρέωση για αποκλειστικό 
περιεχόμενο του ίδιου του παρόχου, ή η 
χρήση εμπορικών πρακτικών που έχουν 
ως αποτέλεσμα ο χρήστης να έχει πρόσβα-
ση μόνο σε συγκεκριμένες εφαρμογές ή 
υπηρεσίες, όταν δεν έχει πλέον διαθέσιμο 
όγκο δεδομένων. 
Επίσης, οι πάροχοι με προσφορές διαφο-
ροποιημένης χρέωσης θα πρέπει να δια-
τηρούν πολιτική ανοικτών θυρών, όπου θα 
προβλέπεται σχετικά εύκολη και με ίσους 
όρους πρόσβαση σε όλες τις εφαρμογές/
υπηρεσίες της ίδιας κατηγορίας (όπως 
όλες οι εφαρμογές κοινωνικών δικτύων και 

μουσικής/βίντεο συνεχούς ροής).

Θέση σε ισχύ του Κανονισμού
Ο ΕΚΑΔ (ΑΠ ΕΕΤΤ 876/7Β/17-12-2018) 
τέθηκε σε ισχύ στις 5 Φεβρουαρίου 2019, 
με τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 242/Β/05-02-2019). 
Για την εφαρμογή του προβλέπονται οι 
ακόλουθες μεταβατικές περίοδοι, από την 
ημερομηνία ισχύος του:
•  Διάστημα 4 μηνών για την εφαρμογή των 

όρων σχετικά με τις εμπορικές πρακτι-
κές και την ενημέρωση όλων των συμβά-
σεων με τις πληροφορίες που προβλέπο-
νται στον Κανονισμό, εκτός των πληρο-
φοριών για τις τιμές ταχυτήτων.

•  Διάστημα 8 μηνών για την ενημέρωση 
όλων των συμβάσεων με τις πληροφορί-
ες για τις τιμές ταχυτήτων.

Περισσότερες πληροφορίες, είναι διαθέ-
σιμες στην Ενότητα Για Παρόχους Ηλε-
κτρονικών Επικοινωνιών/Τηλεπικοινω-
νίες/Δικτυακή Ουδετερότητα/Ρυθμιστι-
κό πλαίσιο.

Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες

Πίνακας 2: Διαστήματα τιμών ταχυτήτων σε κινητά δίκτυα και αντίστοιχοι ποιοτικοί χαρακτηρισμοί
Ροή καθόδου (Downlink) Ροή ανόδου (Uplink)

Ταχύτητα Χαρακτηρισμός Ταχύτητα Χαρακτηρισμός

0 kbit/s<256kbit/s Κακή (Bad) 0 kbit/s<128kbit/s Κακή (Bad)
≥  256kbit/s<2Mbit/s Μέτρια (Poor)  128kbit/s<1024kbit/s Μέτρια (Poor)

 2Mbit/s<10Mbit/s Ικανοποιητική (Fair)  1024kbit/s<5Mbit/s Ικανοποιητική (Fair)
 10Mbit/s<30Mbit/s Καλή (Good)  5 Mbit/s<20Mbit/s Καλή (Good)

 30Mbit/s<100Mbit/s Πολύ καλή (Very good)  20 Mbit/s<40Mbit/s Πολύ καλή (Very good)
 100Mbit/s Εξαίρετη (Excellent)  40Mbit/s Εξαίρετη (Excellent)
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Κεντρικό Άρθρο

Ω
στόσο, ο υψηλός βαθμός 
ανεξαρτησίας απέναντι στην 
Κυβέρνηση και το είδος των 
εξουσιών που διαθέτουν, 
προκάλεσε διχογνωμίες για 

την ακριβή θέση τους στο σύστημα διά-
κρισης των εξουσιών, κυρίως σε σχέση 
με την κατοχύρωση της δημοκρατικής αρ-
χής. Σημαντικό μέρος της κριτικής εστιάζε-
ται στον τρόπο οργάνωσης και λειτουργί-
ας τους, και την αποτελεσματικότητά τους 
στην άσκηση των αρμοδιοτήτων τους, κα-
θώς και στην αύξηση του αριθμού τους τα 
τελευταία χρόνια. Γι' αυτό και στη διαδι-
κασία αναθεώρησης του Συντάγματος, η 
Βουλή, με ευρύτατη πλειοψηφία, ψήφι-
σε ότι οι ανεξάρτητες αρχές που δεν προ-
βλέπονται από το Σύνταγμα θα μπορούν 
να ιδρύονται μόνο με αυξημένη πλειοψη-
φία των τριών πέμπτων του όλου αριθ-
μού των βουλευτών.
Η κριτική στη λειτουργία των ανεξάρτη-
των αρχών, όπως και κάθε κριτική ένα-
ντι της δημόσιας διοίκησης, παραλείπει 
συνήθως να αναγνωρίσει ότι η Ελλάδα, 
διήλθε μια δύσκολη δεκαετία, κατά την 
οποία δοκιμάστηκε η θεσμική, οικονομι-
κή και κοινωνική συγκρότησή της. Η μνη-
μονιακή περίοδος συνοδεύτηκε από σο-
βαρές αμφισβητήσεις της ποιότητας της 
δημοκρατίας μας. Για τη δημόσια διοί-
κηση, η κριτική εστιάστηκε στην απουσία 
λογοδοσίας και διαφάνειας, τον κατακερ-
ματισμό της διοικητικής ύλης και τη δια-
χρονική προβληματική σχέση της με την 
πολιτική σφαίρα.
Με την είσοδο της χώρας σε καθε-
στώς επιτήρησης και τη μεγέθυνση των 

αναγκών των πολιτών -ιδιαίτερα των πιο 
ευάλωτων- η κατάσταση οξύνθηκε. Η οι-
κονομική δυσπραγία έγινε άλλοθι για την 
εργαλειοποίηση της νομοθετικής πρω-
τοβουλίας στην υπηρεσία νεοφιλελεύ-
θερων επιλογών και η δημόσια διοίκη-
ση αποτέλεσε μοιραία το πεδίο μάχης για 
την ιδεολογική επικράτηση του νεοφιλε-
λευθερισμού. Η υπονόμευση του ανθρώ-
πινου δυναμικού, μέσω των ασφυκτικών 
περιορισμών στη δυνατότητα υλοποίη-
σης νέων προσλήψεων, της διαθεσιμότη-
τας και των απολύσεων, επέφερε τη δη-
μογραφική γήρανση των στελεχών της δι-
οίκησης και την αδυναμία ενσωμάτωσης 
νέας γνώσης και νέων δεξιοτήτων. Η εκ-
χώρηση των υποστηρικτικών δραστηρι-
οτήτων του δημοσίου στον ιδιωτικό το-
μέα, όπως η καθαριότητα και η φύλα-
ξη, δημιούργησε τελικά ένα κρατικοδίαι-
το μόρφωμα. Η αδυναμία του ψηφιακού 

μετασχηματισμού της λειτουργίας της δη-
μόσιας διοίκησης και η απουσία ολοκλη-
ρωμένων ψηφιακών υπηρεσιών, υπονό-
μευσε την ανταγωνιστικότητα της χώρας, 
μεγεθύνοντας το ήδη υπαρκτό ψηφιακό 
χάσμα. Αποτέλεσμα αυτών των φαινομέ-
νων ήταν η δυσκολία ανταπόκρισης της 
δημόσιας διοίκησης και των ανεξάρτητων 
αρχών στην αποτελεσματική προάσπιση 
του δημόσιου συμφέροντος. 
Σήμερα θέτουμε τέσσερις στόχους για μια 
δημόσια διοίκηση που:
•  Διακρίνεται από συνέχεια, επέκταση και 

αξιολόγηση των μεταρρυθμίσεων που 
έχουν δρομολογηθεί.

•  Αποτελεί βασικό μοχλό υλοποίηση της 
παραγωγικής και κοινωνικής στρατηγι-
κής της χώρας. 

•  Διασφαλίζει το δημόσιο συμφέρον 
και είναι ανοικτή στον πολίτη και την 
κοινωνία.

•  Επενδύει στο ανθρώπινο δυναμικό της 
και κατοχυρώνει την κοινωνική διάστα-
σή της.

Η απόσυρση του δημοσίου από τομείς 
της οικονομίας προς όφελος συγκεκρι-
μένων συμφερόντων, σε βάρος των πολ-
λών και κυρίως των ασθενέστερων, συνι-
στά μια πρακτική η οποία καταδικάστηκε 
πολιτικά και απέτυχε οικονομικά. Η εν-
δυνάμωση με νέο προσωπικό αποτελεί 
βασική επιλογή ως εργαλείο αλλαγής 
της αντίληψης της δημόσιας διοίκησης. 
Ήδη, η κυβέρνηση, λαμβάνοντας υπόψη 
τους δεδομένους περιορισμούς, προχω-
ρά στην ενίσχυση του στελεχιακού δυ-
ναμικού, ενώ με το νέο σύστημα κινητι-
κότητας, απελευθερώνει αναξιοποίητες 

Η δημόσια διοίκηση μετά τα μνημόνια  
και οι ανεξάρτητες αρχές

 της Μαριλίζας Ξενογιαννακοπούλου, 
Υπουργού Διοικητικής Ανασυγκρότησης

Οι	ανεξάρτητες	διοικητικές	αρχές	και	ιδιαίτερα	οι	συνταγματικά	κατοχυρωμένες,	από	τη	στιγμή	της	υιοθέτησης	
αυτού	του	προτύπου	οργάνωσης,	συνάντησαν	τη	γενική	αποδοχή.	Σε	αρκετές	περιπτώσεις,	συγκεκριμένες	

παρεμβάσεις	τους	έλυσαν	ζητήματα	που	ταλάνιζαν	την	ελληνική	κοινωνία.	
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δυνάμεις, διαλύοντας τα δίκτυα που δυ-
νάστευαν την εξέλιξη και τη σταδιοδρο-
μία των στελεχών της δημόσιας διοίκη-
σης. Οι οργανωτικές αλλαγές παρακο-
λουθούν και προετοιμάζουν τις μεταρ-
ρυθμίσεις στην πολιτική αξιοποίησης 
του ανθρώπινου δυναμικού. Για παρά-
δειγμα, με πρόσφατη νομοθετική πρω-
τοβουλία μας, το Ανώτατο Συμβούλιο 
Επιλογής Προσωπικού (ΑΣΕΠ), που ανέ-
λαβε πρόσθετες αρμοδιότητες στην ανά-
δειξη της φυσικής ιεραρχίας της δημόσι-
ας διοίκησης, αποκτά νέες δυνατότητες 
υποστήριξης και αυξημένη οικονομική 
αυτοτέλεια, μειώνοντας ταυτόχρονα τα  
διοικητικά βάρη του.
Ο ψηφιακός μετασχηματισμός, επίκεντρο 
της πολιτικής της κυβέρνησης για την αλ-
λαγή του παραγωγικού μοντέλου της 
κοινωνίας και βασικός σύγχρονος δείκτης 
ανάπτυξης, καλύπτει το σύνολο της κοι-
νωνικής και οικονομικής ζωής, και αλ-
λάζει ουσιαστικά τον τρόπο με τον οποίο 
το άτομο δραστηριοποιείται και αλληλε-
πιδρά. Η ανάπτυξη διαλειτουργικών συ-
στημάτων, η ενοποίηση βάσεων δεδομέ-
νων και η υιοθέτηση σύγχρονων υποδο-
μών, είναι ζητήματα καίριας σημασίας για 

τη βελτίωση της προγραμματικής, ρυθ-
μιστικής και ελεγκτικής λειτουργίας ενός 
σύγχρονου κράτους. Η κωδικοποίηση της 
νομοθεσίας, η προτυποποίηση των διοι-
κητικών διαδικασιών, ο προγραμματισμός 
των προσλήψεων, η αξιολόγηση των δο-
μών, είναι ζητήματα τα οποία συνδέονται 
άρρηκτα με τον ψηφιακό μετασχηματισμό 
και στη νέα αυτή εποχή θα καθορίσουν 
την επιτυχία της ανασυγκρότησης της δη-
μόσιας διοίκησης.
Η μεταμνημονιακή εποχή δεν είναι μια 
ευκαιρία επανάληψης των παλαιών πρα-
κτικών. Είναι ένα νέο περιβάλλον, λιγό-
τερο σταθερό, με μεγαλύτερο ανταγωνι-
σμό, περισσότερες ευκαιρίες και κινδύ-
νους για την κοινωνική και οικονομική 
συνοχή. Η δημόσια διοίκηση δεν είναι 
στατική, εξελίσσεται παράλληλα με το 
θεσμικό, οικονομικό και κοινωνικό πε-
ριβάλλον. Πολλά βήματα έχουν γίνει, 
πολλά πρέπει να γίνουν ακόμη, με στα-
θερές όμως τις δημοκρατικές και κοινω-
νικές αξίες και τις αρχές του Κράτους Δι-
καίου και του Κοινωνικού Κράτους. Το 
ζήτημα σήμερα δεν είναι η εμμονή στην 
ιδεοληψία του «μικρού κράτους», αλλά 
η κατοχύρωση της αναγκαίας δημόσιας 

διοίκησης σε δομές, προσωπικό και απο-
τελεσματικότητα που έχει ανάγκη σήμε-
ρα η χώρα μας για την επίτευξη της πα-
ραγωγικής ανασυγκρότησης και τη δια-
σφάλιση της κοινωνικής αλληλεγγύης 
και ευημερίας. 
Σε αυτό το νέο πλαίσιο δεν υπάρχει αμ-
φιβολία ότι, το ζήτημα των ανεξάρτητων 
αρχών, των αρμοδιοτήτων και της θέσης 
τους εντός της έννομης τάξης, ιδιαίτερα σε 
πεδία ευθύνης, όπως η προστασία δικαι-
ωμάτων και η ρύθμιση οικονομικών σχέ-
σεων, θα πρέπει να αποτελέσει αντικεί-
μενο ευρύτατου, ειλικρινούς, κοινωνικού 
και επιστημονικού διαλόγου, χωρίς προ-
καταλήψεις και θέσφατα. Γνώμονα σε αυ-
τή τη συζήτηση θα πρέπει να αποτελούν 
οι επιταγές του συνταγματικού νομοθέτη, 
η διαφάνεια, η αξιοκρατία και η ανάγκη 
προστασίας του Κράτους Δικαίου. Με τις 
μεταρρυθμίσεις που βρίσκονται ήδη σε 
εξέλιξη, αλλάζουμε το αξιακό υπόδειγμα 
της δημόσιας διοίκησης και αναδεικνύου-
με τις απαραίτητες προϋποθέσεις για τη 
λειτουργία και τον ρόλο των ανεξάρτητων 
αρχών και της δημόσιας διοίκησης στην 
εμπέδωση ενός δημοκρατικού και σύγ-
χρονου κράτους δικαίου.
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Νέος Κανονισμός καθορισμού
των τελών διέλευσης και χρήσης 

δικαιωμάτων διέλευσης 
της Στέλλας Οφανίδου,  

Ειδικής Επιστήμονος, Δ/νση Τηλεπικοινωνιών, ΕΕΤΤ

Από	τον	Δεκέμβριο	του	2018	τέθηκε	σε	ισχύ	ο	νέος	Κανονισμός	καθορισμού	των	τελών	διέλευσης	και	χρήσης	
δικαιωμάτων	διέλευσης,	σύμφωνα	με	την	απόφαση	της	ΕΕΤΤ	874/002/03-12-2018	(ΦΕΚ	6168/Β/31-12-2018),	

ο	οποίος	στοχεύει	στην	περαιτέρω	προάσπιση	των	δικαιωμάτων	των	καταναλωτών	και	την	παροχή	πρόσθετων	
ευκολιών,	για	τον	καλύτερο	έλεγχο	των	δαπανών	για	τις	υπηρεσίες	τηλεφωνίας	και	Διαδικτύου.

Η ανάγκη αντικατάστασης του 
προηγούμενου Κανονισμού1 
έγκειται στους ακόλουθους 
λόγους: 

•  Στις αναφορές στον Ν.3431/2006. 
•  Σύμφωνα με τον Ν.4070/2012 (άρθρο 

28), η αρμοδιότητα της ΕΕΤΤ περιορίζε-
ται στον καθορισμό των τελών διέλευ-
σης και χρήσης δικαιωμάτων διέλευ-
σης, και δεν αφορά στο ύψος των εγγυ-
ήσεων καλής εκτέλεσης των εργασιών 
διέλευσης. 

•  Κρίθηκε απολύτως απαραίτητη η ανά-
γκη καθορισμού των τελών διέλευσης 
και χρήσης δικαιωμάτων διέλευσης για 
τις περιπτώσεις εγκατάστασης κεραιοσυ-
στημάτων, δεδομένου ότι είχαν υποβλη-
θεί στην ΕΕΤΤ σχετικά αιτήματα επίλυσης 
διαφοράς μεταξύ παρόχου δικτύου ηλε-
κτρονικών επικοινωνιών και φορέων χο-
ρήγησης δικαιωμάτων διέλευσης. 

•  Δεδομένου ότι, με τον Ν.3852/20102, 
μεταρρυθμίστηκε η διοικητική διαίρεση 
της Ελλάδας και επίσης, επανακαθορί-
στηκαν τα όρια των αυτοδιοικητικών μο-
νάδων (ΟΤΑ), ο τρόπος εκλογής των ορ-
γάνων και οι αρμοδιότητές τους, η ΕΕΤΤ 
έπρεπε να επανακαθορίσει τα διοικητικά 
όρια, με βάση τη νέα αρχιτεκτονική.

•  Σε συνέχεια αιτημάτων δήμων προς την 

ΕΕΤΤ για παροχή διευκρινίσεων και συ-
γκεκριμένα, σε περίπτωση αναβάθμισης 
υφιστάμενων υποδομών σχετικά με τις 
χρεώσεις των τελών διέλευσης και τον 
καθορισμό της έννοιας αναβάθμισης. 
Στην προκειμένη περίπτωση, η ΕΕΤΤ 
έπρεπε να αποσαφηνίσει ότι τα τέλη διέ-
λευσης είναι μηδενικά, ανεξάρτητα από 
την καταβολή, ή μη, τελών διέλευσης 
για τις αρχικές υποδομές, εφόσον οι ευ-

κολίες εγκαθίστανται στην ίδια θέση με 
τις αρχικές, ή σε νέες, μετά από υπόδει-
ξη του αρμόδιου φορέα για τη χορήγη-
ση των δικαιωμάτων διέλευσης. Επίσης, 
έπρεπε να επαναδιατυπώσει τι περιλαμ-
βάνεται στην αναβάθμιση των υφιστά-
μενων υποδομών. 

•  Κρίθηκε απαραίτητο να καθορισθεί ένα 
διακριτό όριο μεταξύ του κυρίως δικτύ-
ου (δίκτυο κορμού και κύριο δίκτυο μέ-

1 Κανονισμός Καθορισμού των Τελών Διέλευσης, των Τελών Χρήσης Δικαιωμάτων Διέλευσης και του Ύψους των Εγγυήσεων Καλής Εκτέλεσης των Ερ-
γασιών Διέλευσης για όλη την Ελλάδα (ΑΠ 528/075/23-06-2009).
2 Ν.3852/2010, «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης».
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χρι την καμπίνα ή άλλο σημείο διαχω-
ρισμού, ανάλογα με την αρχιτεκτονική 
του δικτύου) και του απερχόμενου δι-
κτύου (καλώδια διανομής -distribution 
cabling- και ακραία καλώδια -drop 
cabling- χαλκού ή οπτικών ινών), που 
θα καταχωρείται στο Μητρώο Δικτύων 
και θα χρησιμοποιείται ως όριο για την 
καταβολή, ή μη, τελών. Σύμφωνα με 
την προηγούμενη απόφαση της ΕΕΤΤ 
(528/075/23-06-2009), εξαιρούνταν από 
τέλη οι εξής περιπτώσεις:

o  Η σύνδεση τελικών χρηστών που βρί-
σκονται σε απόσταση έως 200 μέτρα 
από υφιστάμενη όδευση δημοσίου δι-
κτύου ηλεκτρονικών επικοινωνιών.

o  Οι εργασίες εκσκαφής για την επέκταση 
υφιστάμενων υποδομών ή για τη διασύν-
δεση υφιστάμενων δικτύων για απόσταση 
έως 200 μέτρα. 

    Οι παραπάνω διατάξεις είχαν στόχο να 

απαλλάξουν από τέλη το απερχόμενο 
δίκτυο, δηλαδή τις συνδέσεις τελικών 
χρηστών, καθώς και τις μικρές επεκτά-
σεις δικτύων για τη σύνδεση τελικών 
χρηστών. Ωστόσο, παρατηρήθηκε ότι 
οι πάροχοι σε αρκετές περιπτώσεις έκα-
ναν διαδοχικές αιτήσεις δικαιωμάτων δι-
έλευσης, μήκους έως 200 μέτρα η κα-
θεμία, προκειμένου να μην καταβάλ-
λουν τέλη. 

Ο νέος Κανονισμός καθορίζει τη μεθοδο-
λογία υπολογισμού των τελών διέλευσης 
και των τελών χρήσης δικαιωμάτων διέ-
λευσης για όλη την Ελλάδα και εφαρμό-
ζεται στις περιπτώσεις χορήγησης δικαι-
ωμάτων διέλευσης από τους αρμόδιους 
φορείς σε παρόχους δικτύων ηλεκτρονι-
κών επικοινωνιών επί, υπέρ ή υπό χώ-
ρων, που είτε ανήκουν στο δημόσιο, σε 
ΟΤΑ, είτε είναι κοινόχρηστοι. 
Τα τέλη διέλευσης καταβάλλονται εφάπαξ 

και πριν την έναρξη των εργασιών εγκατά-
στασης των ευκολιών, ενώ τα τέλη χρή-
σης δικαιωμάτων διέλευσης καταβάλλο-
νται σε ετήσια βάση. Για την είσπραξη των 
τελών χρήσης δικαιωμάτων διέλευσης, οι 
δικαιούχοι αποστέλλουν σχετική ειδοποί-
ηση στους υπόχρεους εντός του πρώτου 
τριμήνου του αμέσως επόμενου από το 
έτος πραγματικής χρήσης ημερολογιακού 
έτους. Οι υπόχρεοι καταβάλλουν τα τέλη 
χρήσης δικαιωμάτων διέλευσης εντός 20 
ημερολογιακών ημερών από την κοινο-
ποίηση της σχετικής ειδοποίησης. Τα τέλη 
χρήσης δικαιωμάτων διέλευσης υπολογί-
ζονται με βάση τα οριζόμενα στο άρθρο 6 
και καταβάλλονται ανεξαρτήτως του έτους 
εγκατάστασης των δικτύων ή ευκολιών. 
Σημειώνεται ότι τα τέλη χρήσης δικαιωμά-
των διέλευσης για το 2018 θα υπολογι-
σθούν από τις αρμόδιες αρχές με βάση τον 
προηγούμενο Κανονισμό.
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Μ
ε πρόσφατη απόφαση η 
ΕΕΤΤ επέκτεινε τη σύμβασή 
της με την ανάδοχο εταιρεία 
(Telcordia Technologies Inc. 

dba iconectiv), για το έργο της ανάπτυξης, 
εγκατάστασης και συντήρησης της Εθνικής 
Βάσης Δεδομένων Αναφοράς για τη Φο-
ρητότητα (ΕΒΔΑΦ) καθώς και της λειτουρ-
γίας και διαχείρισης της, αξιοποιώντας 
σχετικούς όρους της υφιστάμενης σύμ-
βασης. Συγκεκριμένα, η επέκταση αφορά 
στη χρονική περίοδο από τις 3 Μαρτίου 
2019 έως τις 2 Σεπτεμβρίου 2021 και  θα 
εξακολουθούν να ισχύουν οι ίδιοι συμβα-
τικοί όροι με την αρχική σύμβαση.
Η ΕΕΤΤ είχε προηγουμένως διενηργήσει 

στο τέλος του 2018 δημόσια διαβούλευ-
ση προκειμένου τα ενδιαφερόμενα μέρη 
να υποβάλουν τις απόψεις τους σχετικά με 
την επέκταση της παραπάνω σύμβασης. 
Οι πάροχοι που συμμετείχαν στη διαβού-
λευση ήταν σύμφωνοι με την επέκταση, 
τη διάρκειά της και τη διατήρηση των αρ-
χικών όρων.
Την 1η Μαρτίου 2019 συμπληρώθηκαν 
15 έτη συνεχούς παροχής της φορητότη-
τας αριθμών στην ελληνική αγορά. Πραγ-
ματοποιούνται κατά μέσο όρο περισσότε-
ρες από 800.000 μεταφορές αριθμών ετη-
σίως, με αποτέλεσμα ο συνολικός αριθ-
μός να υπερβαίνει τα 12 εκατομμύρια. Ο 
Πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει, σε 

ετήσια βάση αθροιστικά, την εξέλιξη των 
μεταφερθέντων αριθμών σταθερής και κι-
νητής τηλεφωνίας.
H φορητότητα αποτελεί καθοριστικό πα-
ράγοντα ανάπτυξης του ανταγωνισμού 
στη λιανική αγορά ηλεκτρονικών επι-
κοινωνιών, επιτρέποντας τη μετάβαση 
των καταναλωτών στους παρόχους της 
αρεσκείας τους, καθώς και την πρόσβα-
ση σε όλες τις διαθέσιμες επιλογές συν-
δυαστικών υπηρεσιών σε τηλεφωνία, 
διαδίκτυο και τηλεόραση. Επομένως, για 
τη λειτουργία της αγοράς και του ανταγω-
νισμού είναι απαραίτητη η αδιάλειπτη πα-
ροχή της φορητότητας αριθμών προς τους 
συνδρομητές.

H Εθνική Βάση Δεδομένων Αναφοράς  
για τη Φορητότητα

Του Διονύση Λιναρδάτου, 
Ειδικού Επιστήμονα, Δ/νση Τηλεπικοινωνιών ΕΕΤΤ
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Κομβικό ρόλο στην παροχή της φορητό-
τητας έχει παίξει η επιτυχημένη λειτουρ-
γεία της ΕΒΔΑΦ υπό την εποπτεία της 
ΕΕΤΤ. Η ΕΒΔΑΦ, εισήχθηκε από την ΕΕΤΤ 
από την αρχή της παροχής της φορητό-
τητας αριθμών και περιλαμβανόταν στις 
υποχρεώσεις που όριζε ο πρώτος Κανο-
νισμός για τη φορητότητα. 
Η ΕΒΔΑΦ αποτελεί το κεντρικό και μο-
ναδικό σημείο ανταλλαγής πληροφορι-
ών και ενημέρωσης των παρόχων σχε-
τικά με τη φορητότητα αριθμών. Η φο-
ρητότητα ενός αριθμού δεν αφορά μό-
νο στον υφιστάμενο (πάροχος-δότης του 
αριθμού) και τον νέο πάροχο (πάροχος-
δέκτης του αριθμού), αλλά και σε όλους 
τους παρόχους, οι οποίοι χρειάζονται τη 
σχετική πληροφόρηση, προκειμένου να 
δρομολογούν στον νέο πάροχο τις κλή-
σεις που προορίζονται για τον συγκεκρι-
μένο αριθμό.
Ειδικότερα, κατά τη διάρκεια της διαδι-
κασίας φορητότητας είναι απαραίτητη η 
ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ του 
παρόχου-δότη και του παρόχου-δέκτη. 

Επιπλέον, με την επιτυχή μεταφορά στον 
νέο πάροχο απαιτείται η πληροφόρηση 
όλων των παρόχων ώστε να δρομολο-
γούν σωστά τις κλήσεις προς τον μεταφερ-
θέντα αριθμό. Η ανταλλαγή όλων αυτών 
των πληροφοριών πραγματοποιείται μέ-
σω της ΕΒΔΑΦ. Χωρίς την έγκαιρη και συ-
στηματική ανταλλαγή των πληροφοριών 
αυτών δεν θα ήταν εφικτή η υλοποίηση 
της φορητότητας αριθμών, όπως τη γνω-
ρίζουμε σήμερα. 
Όλοι οι πάροχοι είναι υποχρεωμένοι, 
σύμφωνα με τον κανονισμό για τη φορη-
τότητα να συνδέονται στην ΕΒΔΑΦ, ώστε 
να λειτουργούν ως πάροχοι-δότες ή/και 
πάροχοι δέκτες αριθμών και καθένας τους 
έχει συνάψει ξεχωριστή σύμβαση με τον 
ανάδοχο του έργου για τον σκοπό αυτό. 
Εάν κάποιος πάροχος δεν συνδεθεί απευ-
θείας με την ΕΒΔΑΦ είναι υποχρεωμένος 
να χρησιμοποιήσει τις σχετικές υπηρεσίες 
άλλου παρόχου, άμεσα συνδεδεμένου με 
την ΕΒΔΑΦ, στο πλαίσιο της μεταξύ τους 
συμφωνίας. Επίσης, έχουν τη δυνατότητα 
να συνδέονται απευθείας στην ΕΒΔΑΦ οι 

πάροχοι που επιθυμούν να χρησιμοποι-
ούν μόνο τις πληροφορίες δρομολόγησης 
που παρέχει η ΕΒΔΑΦ για να παρέχουν τις 
υπηρεσίες τους. 
Οι άμεσα συνδεδεμένοι στην ΕΒΔΑΦ πά-
ροχοι καταβάλλουν στον ανάδοχο τέλη 
για τις υπηρεσίες του. Τα τέλη αυτά δια-
κρίνονται σε πάγια μηνιαία τέλη και τέ-
λη για τις ολοκληρωμένες αιτήσεις μετα-
φοράς. Το ελάχιστο μηνιαίο πάγιο τέλος 
που καταβάλει κάθε πάροχος δεν υπερ-
βαίνει τα € 300 και επίσης περιλαμβάνει 
το δικαίωμα πραγματοποίησης 250 φο-
ρητοτήτων μηνιαίως χωρίς χρέωση.
Τέλος, με την ΕΒΔΑΦ συνδέονται φορείς 
της Πολιτείας (π.χ. η Γενική Γραμματεία 
Πολιτικής Προστασίας), προκειμένου να 
έχουν άμεση πρόσβαση στην πληροφο-
ρία του υφιστάμενου παρόχου αριθμού 
(πχ. όταν ο συνδρομητής έχει καλέσει για 
άμεση βοήθεια, αλλά δεν πρόλαβε να 
δώσει τη διεύθυνσή του για να παρασχε-
θεί άμεσα βοήθεια) για να μπορούν να 
ασκούν αποτελεσματικά τις αρμοδιότη-
τές τους.

Πίνακας
Έτος Κινητή τηλεφωνία Σταθερή Τηλεφωνία Συνολικά

Πλήθος αριθμών Αθροιστικά Πλήθος αριθμών Αθροιστικά Πλήθος αριθμών Αθροιστικά

 2004* 16.123 16.123 1.156 1.156 17.279 17.279

2005 49.641 65.764 27.403 28.559 77.044 94.323

2006 117.767 183.531 44.798 73.357 162.565 256.888

2007 358.517 542.048 300.909 374.266 659.426 916.314

2008 362.601 904.649 562.961 937.227 925.562 1.841.876

2009 486.815 1.391.464 544.039 1.481.266 1.030.854 2.872.730

2010 648.074 2.039.538 631.611 2.112.877 1.279.685 4.152.415

2011 506.413 2.545.951 622.834 2.735.711 1.129.247 5.281.662

2012 459.941 3.005.892 526.478 3.262.189 986.419 6.268.081

2013 589.368 3.595.260 580.077  3.842.266 1.169.445 7.437.526

2014 495.032 4.090.292 621.032 4.463.298 1.116.064 8.553.590

2015 456.247 4.546.539 509.656 4.972.954 965.903 9.519.493

2016 399.763 4.946.302 440.061 5.413.015 839.824 10.359.317

2017 314.845 5.261.147 603.699 6.016.714 918.544 11.277.861

2018 255.694 5.516.841 380.128 6.396.842 635.822 11.913.683

   2019** 67.232 5.584.073 91.425 6.488.267 158.657 12.072.340

* Αφορά σε στοιχεία από 01.03.2004, ημερομηνία έναρξης λειτουργίας της φορητότητας αριθμών μέσω της ΕΒΔΑΦ.
** Στοιχεία μέχρι 25/03/2019
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Η Oδηγία RED 2014/53/EE και η προστασία  
του δημοσίου συμφέροντος

του Νικολάου Βλασσόπουλου, 
Αναπληρωτή Προϊσταμένου Τμήμα Εξοπλισμού Τηλεπικοινωνιών, ΕΕΤΤ

Η	Οδηγία	2014/53/ΕΕ	είναι	η	τομεακή	ευρωπαϊκή	νομοθεσία,	που	ρυθμίζει	την	ελεύθερη	διακίνηση	προϊόντων	
ραδιοεξοπλισμού	με	στόχο	την	επαρκή	εξασφάλιση	του	δημοσίου	συμφέροντος.	Η	ελεύθερη	κυκλοφορία	

προϊόντων	αποτελεί	ένα	από	τους	τέσσερις	βασικούς	πυλώνες	της	Ευρωπαϊκής	Ένωσης	(ΕΕ).	Υπό	το	καθεστώς	
βέβαια	της	ελεύθερης	κυκλοφορίας	είναι	απαραίτητο	να	διασφαλίζεται	ότι	τα	προϊόντα	δεν	θέτουν	σε	κίνδυνο	

βασικές	παραμέτρους	του	δημοσίου	συμφέροντος,	όπως	η	δημόσια	υγεία	και	η	ασφάλεια,
το	περιβάλλον	ή	και	άλλοι	σπάνιοι	δημόσιοι	πόροι.

Σ
ε πλήρη αναλογία με αντίστοιχες 
τομεακές νομοθεσίες, που αφο-
ρούν σε άλλες κατηγορίες προ-
ϊόντων, η Οδηγία 2014/53/ΕΕ 

(γνωστή και με το αγγλικό ακρωνύμιο 
RED από το Radio Equipment Directive) 
καθορίζει τις βασικές απαιτήσεις που 
οφείλουν να ικανοποιούν τα προϊόντα ρα-
διοεξοπλισμού, προκειμένου να επιτρέ-
πεται η κυκλοφορία τους στην αγορά της 
ΕΕ. Οι απαιτήσεις αυτές δεν δίνονται με τη 
μορφή τεχνικών προδιαγραφών, αλλά με 
τη μορφή αποτελεσμάτων που οφείλουν 
να επιτυγχάνονται. Η ικανοποίηση των βα-
σικών απαιτήσεων αποτελεί κύρια ευθύνη 
του κατασκευαστή κάθε προϊόντος. Η RED 
καθορίζει τρεις βασικές απαιτήσεις με βά-
ση την εκτίμηση για τους κινδύνους που 
θα μπορούσαν να προκληθούν σε τομείς 
του δημοσίου συμφέροντος από τη χρήση 
ή τη λειτουργία ραδιοσυσκευών.

Ασφάλεια και Υγεία
Το περιεχόμενο της πρώτης βασικής απαί-
τησης (άρθρο 3, παρ. 1α) διατυπώνεται 
ως εξής:
 «Η προστασία της υγείας και της ασφά-
λειας των προσώπων και των κατοικίδι-
ων ζώων, καθώς και η προστασία της 
περιουσίας, συμπεριλαμβανομένων των 
στόχων της Οδηγίας 2014/35/ΕΕ, όσον 

αφορά στις απαιτήσεις ασφαλείας, αλλά 
χωρίς την επιβολή ορίου τάσης»
Η πρώτη βασική απαίτηση αφορά συνε-
πώς την προστασία της ζωής και συγκε-
κριμένα την υγεία και την ασφάλεια κάθε 
προσώπου -και όχι μόνο του χρήστη ή 
του καταναλωτή- ενώ συμπεριλαμβάνει 
και τα κατοικίδια ζώα. Επιπλέον, απαιτεί 
και την προστασία των υλικών αγαθών. 
Ως ασφάλεια νοείται η κατάσταση που 
κάποιος ή κάτι προστατεύεται από ανε-
πιθύμητα γεγονότα. Συγκεκριμένα, ο κα-
τασκευαστής πρέπει να έχει προσδιορίσει 
όλες τις πιθανές κατηγορίες κινδύνων ή 
αστοχιών από τη χρήση ή λειτουργία του 
προϊόντος. Επιπλέον οφείλει να σχεδιά-
ζει και να κατασκευάζει το προϊόν, έτσι 
ώστε η πιθανότητά εμφάνισης των παρα-
πάνω κινδύνων, σε πρόσωπα και κατοι-
κίδια ζώα, να είναι πρακτικά αμελητέα. 
Κίνδυνοι που σχετίζονται με τη συγκεκρι-
μένη απαίτηση της ασφάλειας μπορεί, με-
ταξύ άλλων να είναι: χημικοί, θερμικοί, 
ηλεκτρικοί, μηχανικοί, ακτινοβολίας. Με 
ανάλογο τρόπο, για την προστασία της 
περιουσίας, πρέπει να εξασφαλίζεται ότι, 
κατά τη χρήση ή και τη λειτουργία του 
προϊόντος δεν υφίσταται υπολογίσιμη πι-
θανότητα να προκληθούν καταστροφές ή 
βλάβες σε υλικά αγαθά. 
Από την άλλη πλευρά, η υγεία, μπορεί 

να απειληθεί από την επίδραση των ηλε-
κτρομαγνητικών πεδίων, που εκπέμπονται 
κατά τη λειτουργία του ραδιοεξοπλισμού. 
Τα επίπεδα ασφαλούς έκθεσης του κοινού 
σε ηλεκτρομαγνητικά πεδία καθορίζονται 
στη Σύσταση 1999/519/ΕΕ. Συνεπώς ο 
ραδιοεξοπλισμός πρέπει να κατασκευά-
ζεται με τρόπο ώστε να μην υπερβαίνει τα 
όρια που καθορίζει η Σύσταση σε καμία 
κατάσταση λειτουργίας του. 
Επιπλέον προβλέπεται ότι, οι κίνδυνοι για 
τον ραδιοεξοπλισμό θα πρέπει να αξιο-
λογούνται ανεξαρτήτως ορίων τάσης λει-
τουργίας1.

Ηλεκτρομαγνητική συμβατότητα
Η δεύτερη βασική απαίτηση της Οδη-
γίας RED (άρθρο 3, παρ. 1β) καθορίζει 
ότι ο ραδιοεξοπλισμός θα πρέπει να κα-
τασκευάζεται έτσι ώστε να εξασφαλίζε-
ται:«επαρκές επίπεδο ηλεκτρομαγνητικής 
συμβατότητας όπως ορίζεται στην οδηγία 
2014/30/ΕΕ».

Ο Ραδιοεξοπλισμός είναι ηλεκτρι-
κό ή ηλεκτρονικό προϊόν που εκούσια 
εκπέμπει και/ή λαμβάνει ραδιοκύμα-
τα για σκοπούς ραδιεπικοινωνίας και/ή 
ραδιοπροσδιορισμού.

1 (Η Οδηγία 2014/35/ΕΕ που αφορά το ηλεκτρολογικό υλικό εφαρμόζεται σε όρια τάσης μεταξύ 50-1000 V για εναλλασσόμενο και 75-1500V για συνε-
χές ρεύμα).
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Η συγκεκριμένη απαίτηση αφορά σε κά-
θε συσκευή ή και σταθερή εγκατάσταση. 
Σημειώνετε ότι κάθε συσκευή που χρησι-
μοποιεί ηλεκτρική ενέργεια μπορεί κατά 
τη λειτουργία της να προκαλεί δυνητικά 
ηλεκτρομαγνητικές διαταραχές αλλά και 
να επηρεάζεται από ηλεκτρομαγνητικές 
διαταραχές. 
Η απαίτηση της ηλεκτρομαγνητικής συμ-
βατότητας ικανοποιείται εφόσον ο ραδι-
οεξοπλισμός πληροί τις ακόλουθες δυο 
προϋποθέσεις
•  Οι προκαλούμενες ηλεκτρομαγνητικές 

διαταραχές, δεν υπερβαίνουν το επίπε-
δο επάνω από το οποίο καθίσταται αδύ-
νατη η λειτουργία άλλων συσκευών.

•  Το αναμενόμενο επίπεδο ατρωσίας σε 
ηλεκτρομαγνητικές διαταραχές, που του 
επιτρέπει να λειτουργεί χωρίς να υπο-
βαθμίζεται η χρήσης του σε μη αποδε-
κτό επίπεδο. 

Τα επιτρεπόμενα όρια, για τις προκα-
λούμενες ηλεκτρομαγνητικές διαταραχές 
αντιστοιχούν, κατά περίπτωση σε ανώτε-
ρες επιτρεπόμενες τιμές ηλεκτρικής τάσης 
ή έντασης πεδίου. Οι τιμές αυτές έχουν 
προσδιορισθεί από διεθνείς οργανισμούς 
τυποποίησης και αποτυπώνονται σε σχε-
τικά πρότυπα. Με ανάλογο τρόπο το επί-
πεδο ατρωσίας προσδιορίζεται από το 
βαθμό υποβάθμισης της επίδοσης του 
εξοπλισμού όταν εκτίθεται σε τυποποι-
ημένες ηλεκτρομαγνητικές διαταραχές 
(όπως ηλεκτροστατική εκφόρτιση, πτώ-
σεις τάσης, ραδιοσυχνοτική ακτινοβολία, 

διαταραχές τάσης διαμέσου αγώγιμων 
οδών)που εφαρμόζονται στον ραδιοε-
ξοπλισμό. Επισημαίνεται ότι, η περιοχή 
του φάσματος γύρω από την κεντρική 
συχνότητα λειτουργίας εξαιρείται από τις 
παραπάνω απαιτήσεις, δεδομένου ότι εκ 
κατασκευής ο ραδιοεξοπλισμός εκπέμπει 
ή / και λαμβάνει ραδιοκύματα στις περι-
οχές αυτές.

Αποδοτική χρήση του φάσματος
Η τρίτη βασική απαίτηση (άρθρο 3 παρ. 2) 
καθορίζει ότι: «Ο ραδιοεξοπλισμός κατα-
σκευάζεται κατά τρόπο ώστε αφενός να 
χρησιμοποιεί αποδοτικά το ραδιοφάσμα 
και αφετέρου να υποστηρίζει την απο-
δοτική χρήση του ραδιοφάσματος, προ-
κειμένου να αποφεύγονται οι επιβλαβείς 
παρεμβολές».
Η έννοια της αποδοτικής χρήσης προϋ-
ποθέτει ότι, ο ραδιοεξοπλισμός πρέπει να 
υλοποιεί τους σκοπούς ραδιοεπικοινωνί-
ας με την ελάχιστη κατάληψη φάσματος. 
Ως κατάληψη φάσματος εννοείται το γινό-
μενο του εύρους ζώνης συχνοτήτων επί 
τον γεωγραφικό χώρο επί το χρόνο που 
δεσμεύονται, ώστε να μην είναι δυνατή η 
εκμετάλλευση από άλλους χρήστες. 
Για την ικανοποίηση της απαίτησης χρη-
σιμοποιούνται τεχνικά κριτήρια και αντί-
στοιχες δοκιμές που αφορούν τόσο στη 
λειτουργία εκπομπής, όσο και τη λειτουρ-
γία λήψης. Τα πλέον συνήθη τεχνικά κρι-
τήρια ορίζουν ότι:
•  Οι ανεπιθύμητες εκπομπές σε παρακεί-

μενα κανάλια κατά τη λειτουργία εκπο-
μπής σήματος, μεταξύ άλλων, πρέπει 
να περιορίζονται. Επίσης πρέπει να προ-
σαρμόζεται κατάλληλα ανάλογα με το 
σκοπό επικοινωνίας η ισχύς εκπομπής 
και το εύρος ζώνης, να εξασφαλίζεται η 
σταθερότητα της συχνότητας εκπομπής 
και να ελαχιστοποιούνται οι ενδοδια-
μορφώσεις. 

•  Ο δέκτης κατά τη λήψη, θα πρέπει να 
επιδεικνύει υψηλό επίπεδο ευαισθησί-
ας, καθώς και να μπορεί να απορρίπτει 
ανεπιθύμητα σήματα σε κοινά ή παρα-
κείμενα κανάλια και να μην απευαισθη-
τοποιείται από τρίτες εκπομπές. Επίσης, 
πρέπει να περιορίζονται οι ενδοδιαμορ-
φώσεις και να μην προκαλούνται ανω-
φελείς εκπομπές κατά τη λειτουργία 
του.

Η Οδηγία 2014/53/ΕΕ εφαρμόζεται, από 
τον Ιούνιο του 2017, για όλα τα νέα προ-
ϊόντα ραδιοεξοπλισμού που διατίθενται 
στην αγορά της ΕΕ, ενώ έχει ενσωματω-
θεί στην ελληνική νομοθεσία με το Προ-
εδρικό Διάταγμα 98/2017. Η Οδηγία 
περιλαμβάνει, εκτός των βασικών απαι-
τήσεων, πολυάριθμες προβλέψεις σχετικά 
με τη σήμανση, την τεκμηρίωση συμμόρ-
φωσης και ευθύνες οικονομικών φορέ-
ων, που όμως δεν αποτελούν αντικείμενο 
του παρόντος. Πρόσθετες σχετικές πληρο-
φορίες είναι διαθέσιμες στον διαδικτυακό 
τόπο της ΕΕΤΤ στη Ενότητα Για Παρόχους 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών/Ραδιοεπικοι-
νωνίες/Ραδιοεξοπλισμός.
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Αίτηση εγγραφής ή διαγραφής από τον κατάλογο παραληπτών του ενημερωτικού υλικού της ΕΕΤΤ

Η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών & Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) είναι σε διαδικασία επικαιροποίησης των στοιχείων των παραληπτών του ενημερωτι-
κού υλικού της ΕΕΤΤ, στο πλαίσιο του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων (Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016).

Σας γνωρίζουμε ότι η ΕΕΤΤ δεσμεύεται να προστατεύει και να σέβεται την ιδιωτικότητά σας και συμμορφώνεται με το Γενικό Κανονισμό για την 
Προστασία Δεδομένων. Χρησιμοποιεί τα στοιχεία που έχει λάβει από εσάς, αποκλειστικά και μόνο για να επικοινωνεί κατάλληλα μαζί σας και να 
σας αποστέλλει τις ενημερωτικές εκδόσεις της, όπως το Περιοδικό «Επικοινωνίες εν Τάχει», το Newsletter της ή άλλες πληροφορίες για τις 
δράσεις της. Δεν αποκαλύπτει προσωπικά δεδομένα σε τρίτους και εφαρμόζει εύλογες πολιτικές και τεχνικά και οργανωτικά μέτρα, προκειμένου 
να προστατεύει τα προσωπικά δεδομένα σας. Για περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με την προστασία των δεδομένων από την ΕΕΤΤ, παρα-
καλούμε ανατρέξτε εδώ: https://www.eett.gr/opencms/opencms/EETT/privacy.html 

Εάν επιθυμείτε να συνεχίσετε να λαμβάνετε το ενημερωτικό υλικό της ΕΕΤΤ παρακαλούμε συμπληρώστε τα στοιχεία σας στην ακόλουθη φόρ-
μα εγγραφής, η οποία βρίσκεται στον διαδικτυακό τόπο της ΕΕΤΤ: https://www.eett.gr/opencms/opencms/EETT/library_videos/ContactENTAXEI/
search.html?cat=bulletin

Εάν, αντιθέτως, δεν επιθυμείτε στο εξής να λάμβανετε οποιαδήποτε ενημέρωση από την ΕΕΤΤ, παρακαλούμε αποστείλετε το αίτημα διαγραφής 
σας στην ηλεκτρονική διεύθυνση publicrelations@eett.gr 

Με σχετική απόφαση της 
ΕΕΤΤ για την ανάλυση της 
αγοράς Χονδρικής Τοπι-
κής Πρόσβασης (ΧΤΠ), η 

εταιρεία ΟΤΕ ΑΕ ορίστηκε ως πάροχος 
με Σημαντική Ισχύ στην Αγορά (ΣΙΑ). 
Στο πλαίσιο της υποχρέωσής της για 
διαφάνεια, κλήθηκε να υποβάλει προς 
έγκριση από την ΕΕΤΤ Προσφορά Ανα-
φοράς, η οποία αποτελεί τη βάση για τη 
σύναψη συμφωνιών για την παροχή υπη-
ρεσιών ΧΤΠ. Η Προσφορά Αναφοράς, 
ή RUO (Reference Unbundling Offer), 
καθορίζει τους όρους και τις διαδικα-
σίες με βάση τις οποίες ο ΟΤΕ παρέχει 
στους εναλλακτικούς παρόχους υπηρε-
σίες Αδεσμοποίητης Πρόσβασης στον 
τοπικό βρόχο και υποβρόχο. Η ΕΕΤΤ δι-
αβουλεύτηκε με την αγορά την πρόταση 
του ΟΤΕ για την Προσφορά Αναφοράς 
ΧΤΠ και εξέτασε τα σχετικά σχόλια που 
υποβλήθηκαν. Παράλληλα, προέβη σε 
έλεγχο, προκειμένου να διαπιστώσει τον 
βαθμό που καλύπτεται το ελάχιστο υπο-
χρεωτικό περιεχόμενο και που συνάδει 
το περιεχόμενό της με τις υποχρεώσεις 

του ΟΤΕ, σύμφωνα με την κείμενη νομο-
θεσία ηλεκτρονικών επικοινωνιών.
Παράλληλα, η εκτεταμένη υλοποίηση δι-
κτύων, στο πλαίσιο της διαδικασίας ανά-
θεσης για την εισαγωγή της τεχνολογί-
ας VDSL Vectoring στο δίκτυο πρόσβα-
σης, που πραγματοποιείται τα τελευταία 
χρόνια, ανέδειξε σειρά κρίσιμων θεμά-
των για την έγκαιρη και ομαλή ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας απομακρυσμένης 
συνεγκατάστασης. Συγκεκριμένα, διαπι-
στώθηκε ότι οι υφιστάμενες διαδικασίες 
της Προσφοράς Αναφοράς για την υλο-
ποίηση απομακρυσμένης συνεγκατάστα-
σης στον Τοπικό Υποβρόχο (διαδικασίες 
οι οποίες χρησιμοποιούνται και κατά την 
υλοποίηση του VDSL Vectoring) έπρε-
πε να αναθεωρηθούν, καθώς είχαν ανα-
δειχθεί νέες κρίσιμες ανάγκες. Π.χ. ειδι-
κές εργασίες που δύναται να χρειαστούν 
κατά τη διεκπεραίωση ενός αιτήματος 
για υλοποίηση απομακρυσμένης συνε-
γκατάστασης (εργασίες αντικατάστασης, 
σύμπτυξης, διαίρεσης ΤΚΜ). Η ΕΕΤΤ, 
σε στενή συνεργασία με τον ΟΤΕ και 
τους υπόλοιπους παρόχους, καθόρισε 

τις νέες διαδικασίες και τις ενσωμάτωσε 
στην Προσφορά Αναφοράς, έτσι ώστε να 
διευκολύνει την ανάπτυξη των Δικτύων 
Νέας Γενιάς. Παράλληλα, η ΕΕΤΤ έδωσε 
βάρος σε θέματα που αφορούν στην ποι-
ότητα της υπηρεσίας που λαμβάνει ο τε-
λικός χρήστης, εστιάζοντας ιδιαίτερα στη 
διαδικασία βλαβοδιαχείρισης, καθώς και 
στο θέμα της κατάργησης του μηχανι-
σμού μετάβασης (fallback) του VDSL σε 
ADSL κατά την ενεργοποίηση υπηρεσιών 
VDSL, καθώς η εν λόγω διαδικασία πα-
ρουσίαζε σημαντικές δυσκολίες κατά την 
εφαρμογή της.
Εξαιτίας της ανάγκης άμεσης ενεργο-
ποίησης των νέων διαδικασιών, προκει-
μένου να διασφαλιστεί ο ανταγωνισμός 
και η εύρυθμη λειτουργία της αγοράς, η 
ΕΕΤΤ προέβη, με τη διαδικασία των προ-
σωρινών μέτρων, στην άμεση έγκριση 
της Προσφοράς Αναφοράς (ΑΠ ΕΕΤΤ 
876/05/17-12-2018). Επιπλέον, θα προ-
χωρήσει στην έκδοση του τελικού μέτρου 
για την Προσφορά Αναφοράς Χονδρικής 
Τοπικής Πρόσβασης, το οποίο θα κοι-
νοποιηθεί και στην ΕΕ, εντός του 2019. 

Προσφορά Αναφοράς Χονδρικής Τοπικής 
Πρόσβασης του ΟΤΕ

της	Σοφίας	Φραγκουλοπούλου	και	του	Στράτου	Φραγκουλόπουλου	 
Ειδικών	Επιστημόνων,	Δ/νση	Τηλεπικοινωνιών,	ΕΕΤΤ


